

Sin descanso persiguen nuestras tropas al enemigo, ocupando el Vértice Galiana, la altura de las Alvarizas y el pueblo de Villaespesa

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de Información.—Estado Mayor
Parte Oficial de Guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector de Teruel nuestras tropas han proseguido sin descanso en el día de hoy la persecución del enemigo. En habil maniobra y perfecto enlace en el combate entre nuestra Infantería y nuestra Artillería se ha arrollado a las masas que el enemigo ha llevado a ese sector de otros frentes persiguiéndoles y causándoles numerosas bajas inutilizándoles tres tanques.

Han sido ocupados en nuestro avance el Vértice Galiana, la altura de las Alvarizas y Villaespesa posiciones de gran importancia militar continuando limpiándose el valle del Turia y quedando perfectamente enlazadas las fuerzas que progresan por ambos márgenes del río.

Entre el material recogido por una sola de nuestras columnas figuran 650 fusiles y un depósito de municiones.

Ayer en combate aéreo fueron derribados dos Curtiss enemigos, además del Rata batido por nuestros antiaéreos que ya se hizo constar en el parte.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Ha mejorado extraordinariamente la situación política en Inglaterra

Corre el rumor de que el Gobierno inglés va a comunicar oficialmente a París su criterio de que la alianza franco-rusa es un peligro para la paz de Europa

Londres.—La situación política, después de la votación de anoche en la Cámara de los Comunes, ha mejorado extraordinariamente.

La mayoría está unida y fiel a las normas trazadas por Mister Chamberlain. Las maniobras del grupo laborista y los simpatizantes de Mr. Eden han quedado desbaratadas.

Las negociaciones con Italia entran, pues, en vigor con los mejores auspicios, Antes de dos meses el gobier-

no alemán será igualmente invitado a negociar con Londres.

FARO

Londres.—Un rumor sensacional circuló hoy en círculos autorizados. Según dicho rumor, el Gobierno inglés transmitirá en breve una notificación oficial al Gobierno francés poniendo el curso de las negociaciones con Italia y el criterio de Inglaterra de que la alianza franco-rusa es un elemento de peligro para la paz en Europa.—FARO.

Londres.—Mr. Halifax continuará en el Ministerio de Negocios Extranjeros y su nombramiento definitivo es muy probable. Una decisión importante acaba de ser adoptada por mister Chamberlain, con la aprobación del Rey. Tal es, que todas las declaraciones importantes sobre política exterior serán hechas por el Jefe del Gobierno y no por el Ministro de Relaciones Extranjeras.—FARO.

Londres.—Los diarios de esta mañana y especialmente los de la tarde, expresan una gran satisfacción por el hecho de que el gobierno inglés haya hecho venir a Londres a Lord Perth, Embajador en Roma para darle instrucciones sobre gestiones a efectuar en Roma.

Se da por descontado que o bien Chamberlain o bien el Ministro del Exterior irán a Roma en fecha próxima.—FARO.

Londres.—Mr. Chamberlain consultó ayer con sus compañeros de gabinete sobre el curso de la situación respecto a Italia. Todos los ministros expresaron su solidaridad al Jefe del Gobierno británico.

En el Foreign Office se prevé algún cambio y destituciones de los partidarios de Mr. Eden.

FARO

Londres.—Hoy se reunió el Consejo de Ministros celebrando su habitual reunión semanal.

Chamberlain hizo una detallada exposición de la orientación del gobierno y de las conversaciones anglo-italianas.

La reunión duró más de dos horas. Los ministros aprobaron las declaraciones de Mr. Chamberlain y se felicitaron del triunfo obtenido ayer en la Cámara de los Comunes.

Berlin.—Los diarios comentan la situación de Inglaterra y aplauden sin reservas los dos últimos discursos de Chamberlain.

Se tiene la impresión de que las conversaciones anglo-italianas serán el prólogo de otras conversaciones anglo-alemanas.

FARO.

Londres.—Los diarios checos, polacos, rumanos, yugoeslavos y húngaros, expresan en general comentarios de absoluta identificación con la conducta política del Gobierno inglés, reconociéndose los esfuerzos de Mr. Chamberlain por realizar la paz en Europa.—FARO.

Viena.—Prosiguen las reuniones con carácter de plebiscito para apoyar la política de Schussnig y la independencia de Austria por un referéndum popular controlado por el Frente Patriótico. La expectación ante el discurso de Schussnig, que pronunciará mañana ante la Dieta, es enorme.—FARO.

Declaraciones de Fernández Cuesta

El Consejo de F. E. T. de las Jons ha sido convocado para dentro de unos días. Un decreto sobre el régimen de cultivos y el mercado interior del maíz

Burgos.—A última hora de ayer tarde, nos comunicó el secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor Fernández Cuesta, que había sido convocado para dentro de unos días el Consejo Nacional de la Falange, con el fin de aprobar la Carta del Trabajo.

EN AGRICULTURA

Burgos.—El ministro de Agricultura, recibió a los periodistas a las seis de la tarde de hoy, haciéndoles las siguientes manifestaciones:—

Como ustedes saben, en el Consejo de ministros de ayer, quedó aprobado un decreto estableciendo el régimen del cultivo y del mercado interior del maíz, disposición que tiene bastante importancia, que va a producir unos efectos muy parecidos al que ha causado

en la economía del trigo, y que tiende a regularizar los precios, evitando fluctuaciones perjudiciales para los productores y para los consumidores.

En su totalidad no empezará a regir hasta la próxima cosecha y de momento se limitará tan sólo a facilitar semillas y créditos para el cultivo.

Así, pues, se irá aplicando gradualmente según lo vayan permitiendo las necesidades de la economía y en armonía con las de los campesinos.

Ahora estoy estudiando—concluyó diciendo—un decreto sobre el fomento del cultivo del algodón, a base de estimular la producción con mejora del precio y en el que se atenderá a esta clase de cultivo en Marruecos.

La lucha del fascismo contra la tuberculosis

Treinta mil vidas salvadas en un año por las disposiciones del Régimen

Roma.—Las últimas cifras sobre la mortalidad por tuberculosis, atestiguan de la manera más evidente los grandes progresos realizados a través de los infinitos cuidados del Régimen Fascista, comenzando por la actividad desarrollada por la Federación Italiana Nacional Fascista, para la lucha contra la tuberculosis.

En cifras redondas puede decirse que según las últimas noticias, la mortalidad por tuberculosis ha descendido a la mitad.

Mueren todavía anualmente ochocientas personas entre 10.000 habitantes, pero antes morían 16.

Para formarse cargo del alcance efectivo de este cambio sustancial, es preciso considerar que en 1936 murieron de tuberculosis unas 37.000 personas, pero habrían muerto unas 70.000, si se hubiese mantenido hasta hoy la proporción anterior. Puede decirse, pues, que se han salvado 30.000 vidas y que el Fascismo las ha llevado a la alegría del vivir.

Martínez Anido conferencia con el Conde de Jornada

Burgos.—Conferenció con el vicepresidente del Gobierno, el ministro de Orden Público, general Martínez Anido.

Después, el conde Jordana recibió al Gobernador civil de Oviedo, acompañado del alcalde y presidente de la Diputación, el conde de la Mora, a don Enrique Suñer, al barón de Viver que iba acompañado por don Santiago Toront y don Pedro Gil Moreno, a don Enrique Fernández Casas y al señor Gómez Navarro.

Zaragoza vibró ayer de júbilo por el rescate de las sagradas ruinas de Teruel

Una imponente manifestación fué presidida por el alcalde zaragozano que minutos antes había asistido al entierro de un hijo suyo, cabo voluntario muerto en el frente

Ahora, conquistado Teruel, preparámonos a recoger la abundante cosecha de ventura que en estos los órdenes nos deparará el triunfo.

Porque allí se ha vencido a lo más selecto del Ejército rojo y sobre todo ha caído por tierra la agenda marxista sobre su Ejército popular, pues si bien se presenció esta vez con abundancia de elementos y de Mando más eficiente, la realidad es que todo eso ha sido vencido y liquidado por la gran mayoría de proporciones de nuestro triunfo.

Prieto, el mandarin de la zona marxista, al que no se le pueden apagar luces naturales, está seguramente a estas horas totalmente convencido de que ellos tienen perdida definitivamente su causa.

Porque apuntarse pasajera y efímera el éxito de Teruel a los 18 meses de guerra y perderlo de nuevo a los 19, es decir, perder lo único que por la traición conquistaron pone bien de relieve el triste espectáculo del Ejército Popular de criminales y asalariados frente al Ejército de España, que los hombres que luchan por los más justos ideales.

Según las últimas noticias de prisioneros y evadidos, el desmoronamiento es enorme. Un herido marxista que estaba en uno de nuestros hospitales, al enterarse de la definitiva conquista de Teruel, dice a su enfermera: 'No sé V. cuánto me alegro. Si pudiera V. verme por dentro. No sé como aguantan después de tantos desastres, es decir, si lo

se prosiguen la lucha por el terror y por la intervención soviética internacional.

Y todavía no se ha interrumpido nuestro avance porque mientras en tierra se seguía desescombrando y restableciendo los servicios nuestras tropas han seguido ensanchando su radio de acción en los alrededores de la ciudad destruida, lográndose la ocupación de importantes posiciones denominadas La Galiana y de todo el monte del mismo nombre emplazado al Sur de Villaespesa, pueblo que también se llegó a ocupar, encontrándose asimismo en las proximidades de Aldehuela que se encuentra en este momento bajo nuestro fuego.

El ímpetu de nuestros soldados sigue siendo arrollador y en cambio el enemigo ha opuesto hoy menor resistencia acusando con su debilidad el duro quebranto sufrido en anteriores jornadas.

Se han hecho muchos prisioneros, cogiéndose enorme cantidad de material de guerra y pasándose a nuestras filas gran número de milicianos.

Cerramos la jornada recordando la alegría desbordante de Zaragoza en las últimas horas de la tarde, en que se ha celebrado una grandiosa manifestación popular.

Zaragoza quería las sagradas ruinas de Teruel porque son sangre de su sangre, y las ha recuperado aún perdiendo allí miles de seres queridos que los rojos asesinaron o se llevaron a la zona marxista.

Por eso esta tarde, una muche-

dumbre enardecida con cientos de banderas de España, del Requeté y de Falange, con numerosas bandas de música y sobre todo con un entusiasmo sin límites, desfilaron ante el Palacio de la División, aclamando al General Moscardó; y habló Pemán, que hizo un canto maravilloso a Aragón, entre el delirio de la multitud, que aclamaba a España y al Caudillo, mientras cientos de focos lanzaban sus luces sobre aquella masa humana, en unión de los potentísimos proyectores de la Aviación y las bandas de música interpretaban el himno Nacional y las tracas y los cohetes luminosos inundaban de visísimos resplandores aquel cuadro apoteósico en que Aragón preconizaba su júbilo por la recuperación de las ruinas de Teruel. Porque este pueblo sabe que en esa victoria se ventilaba un tema de honor que ha ganado España.

Y ahora una nota emocionante que deseamos sea conocida por toda España liberada, porque revela el temple de los aragoneses, y es que entre las autoridades que presidían la manifestación, figuraba el Alcalde de Zaragoza señor Parellada, que minutos antes acababa de asistir al entierro de un hijo suyo, cabo voluntario de Pontoneros, muerto por Dios y por la Patria. Pudo más el patriotismo del Alcalde de Zaragoza que el luto que llevaba en el corazón. España estaba de Fiesta y allí fué el Alcalde de la capital aragonesa, aún teniendo el alma desgarrada por la pérdida del hijo querido; Así es Aragón y así son los aragoneses.—FARO.

La industria italiana de la elaboración de los diamantes

Livorno.—Se sabe que la Sociedad italiana "Diamante" examinará dentro de unos días el plan trazado para el desarrollo de la elaboración de las piedras duras en Italia.

Las instalaciones ya ultimadas de los establecimientos de Livorno y de Porto Marghera, permitirán ocupar una mano de obra de unos 2.000 obreros en la elaboración de los brillantes, cuyo monopolio, como es sabido, está hasta ahora en manos de los grandes "trusts" que dependen de los establecimientos de Amsterdam. Es esta otra gran victoria fascista en el plan autárquico de la Nación.

Los rojos destruyeron el Archivo de la Catedral de Santander que contenía documentos valiosos

San Sebastián.—En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia, se despachó en trámite de resolución varios oficios de los señores académicos, correspondientes, en los que muestran su adhesión a la Santa Cruzada Nacional y al ideal corporativo de la Academia.

Por Secretaría se informó acerca de las instancias presentadas concursando al Premio de la Virtud, de F. Fermín Caballero, por haber cerrado el plazo de admisión el día 15 del corriente.

Tuvo noticia la Academia, con singular tristeza, de la destrucción del Archivo de la Catedral de Santander, durante la dominación de los rojos en la capital, pues por iniciativa del alcalde del Frente Popular, se había llevado a la Papelera de Aranguren la casi totalidad de los documentos del mismo, entre los que se han perdido varios importantísimos del reinado de Alfonso X y la sección de capellanías, de capital interés.

LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

San Sebastián.—La Real Academia de Medicina ha celebrado una junta plenaria, concurriendo la casi totalidad de los señores académicos.

Bajo la presidencia del doctor don Enrique Suñer, la Academia se ocupó de la reorganización de la importante fundación benéfico-docente de San Nicolás, debida a la

generosidad del ilustre médico doctor Rodríguez Abaitua. Se acordó reunir la Junta de Patronato para el más pronto funcionamiento de tan importante Instituto. Pasó después la Academia a ocuparse de la provisión de la vacante de Académico de número causada por el fallecimiento de don Amalio Gimeno y Cabanas,

condes de Jimeno, y de acuerdo con la propuesta de la mesa resultó elegido para ocupar dicha vacante el ilustre toxicólogo, doctor Francisco Luque y Beltrán.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, es la que, el donativo que des, lo hará llegar a manos de quien desee.

Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruegan la asistencia a los actos fúnebres, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funerales: Mañana viernes 25, a las diez de la mañana. Conducción del cadáver: a continuación de los funerales. Misa de familia: El sábado, a las nueve. Iglesia parroquial: Santa Marina. Casa mortuoria: Calvo Sotelo, C. Entresuelo izquierda.

No se reparten esquelas.

La señora
Doña Concepción Martín López
falleció en Palencia el día 23 de Febrero de 1938
a los 72 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.
Su hermano político Juan Gutiérrez Gutiérrez; sobrinos Eusebio, Leonor, Mauricio y Antonino García, Guillermo y Fermín Gutiérrez, Baltasar, Estebán, Margarita, Agustín, Amalia y Elías Martín; sobrinos políticos Juana Touchart, Anastasio Manzano y Valentina Redondo; primos y demás familia,
Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.
La misa de familia que se celebrará mañana 25, a las nueve de la mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, será aplicada por el eterno descanso del alma de la finada.

EL SEÑOR
DON PEDRO PEREZ CABEZAS
falleció en Palencia el día 24 de Febrero de 1938
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
D. E. P.
Su apenado hijo Rodolfo Pérez de Guzmán; hijo político, Pilar Magdalena; nietos y demás familia,
Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruegan la asistencia a los actos fúnebres, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.
Funerales: Mañana viernes 25, a las diez de la mañana. Conducción del cadáver: a continuación de los funerales. Misa de familia: El sábado, a las nueve. Iglesia parroquial: Santa Marina. Casa mortuoria: Calvo Sotelo, C. Entresuelo izquierda.
No se reparten esquelas.

LA VIDA EN LA CIUDAD ESPECTACULOS

DELEGACION DE SEGURIDAD INTERIOR Y ORDEN PUBLICO

Conferenciando con los alcaldes del Partido de Astudillo

El señor delegado visitó el martes la población de Astudillo, siendo recibido por las autoridades de todas las localidades de aquel partido judicial.

Bajo su presidencia se reunieron todos en el salón de sesiones de aquel Ayuntamiento, dándosele la bienvenida y haciendo la presentación del señor alcalde de Astudillo.

El señor delegado dirigió la palabra, exhortando a todos a desarrollar una labor justa y desinteresada, a prescindir en sus decisiones de todo lo que no sea el espíritu neto que informa nuestro glorioso Movimiento y a contribuir con su autoridad a pacificar sus respectivas poblaciones. Les habló también de las relaciones con las demás autoridades, que deben ser cordiales, ya que todas, dentro de los límites de su jurisdicción, contribuyen al engrandecimiento de nuestra Patria y a desterrar los viejos procedimientos, inadmisibles en la España una, grande y libre que todos anhelamos.

Conferenció luego individualmente con todos ellos, dándoles instrucciones para el buen desempeño de su cargo, como primera autoridad gubernativa de la localidad.

El señor delegado fué despedido con gran afecto por todos los reunidos.

Sanciones impuestas

Se impone la multa de 250 pesetas al vecino de Osorno Simón Rodríguez Campo, por faltar a lo dispuesto sobre "Auxilio Social".

Idem id., 50 a Ramón Díez Quejigal y otras 50 a Román González Casares, vecinos de esa capital, por blasfemar y promover escándalo.

Veinticinco a Felisa Pérez Diego, por insolentarse con los agentes de la autoridad.

Veinticinco a Miguel Tapia, de esa, por el mismo motivo.

Cien a Urbano García Cantero, por haber presentado una denuncia falsa con el único objeto de perjudicar a un vecino.

Veinticinco a Manuel Sánchez,

La sesión del Ayuntamiento

La corporación hace constar su felicitación más entusiasta por el brillante triunfo de Teruel y acuerda enviar un despacho en este sentido al Generalísimo

Anoche celebró sesión la Comisión Permanente del Excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde don Eladio Martín Mateo y con asistencia de los señores Miguel Conde, García Germán, Aguado Losada y Camiño Valenzuela.

Una plaza

Se deniega, por pasar de los 40 años de edad, la solicitud de la vacante de encargada del evacuatorio de la Plaza de Lewin, a Joaquín Cebrían.

La mampara

Se acuerda enajenar la mampara de la escalera consistorial en pesetas 183.

Victorino Villaverde, don Celestino Ruiz, don Teodoro Martínez, don Francisco Jubete, don Jesús Rodríguez y don Luciano Crespo.

OTROS ASUNTOS

Correspondencia

La Diputación provincial acepta el pago de la tercera parte de la acometida de aguas al Hospital general, pesetas 4.580,21 y se pone a disposición del Ayuntamiento para realizar las gestiones precisas en pro del proyectado ferrocarril Palencia-Aranda.

Don Justo González Tarrío, delegado de Hacienda de Santander, hijo político del ex alcalde don Mariano Gallego, agradece los acuerdos de pésame y la misa de requiem y corona que se le dedicara, en nombre de toda su apreciable familia con motivo del fallecimiento de su padre político.

El jefe de Arbitrios da cuenta del fallecimiento del funcionario Agustín Chávarri y del cese del vigilante de segunda Julián Salazar.

A propuesta del alcalde, se hace constar en acta un voto de gracias para dicha Junta, que preside el señor Gobernador, por la actividad demostrada.

Sobre un arroyo

El señor Camino propone y se acuerda, celebrar un cambio de impresiones con el director del Sanatorio de Hombres para ver el medio de evitar el foco de infección que suponen las emanaciones del arroyo del Puente de las Arcas.

Felicitación

El mismo capitular elogia el brillante comportamiento del Ejército y Milicias en la reconquista de Teruel, con la felicitación más entusiasta y despacho en iguales términos al Generalísimo, por el grandioso éxito logrado para España.

Declaración de soldados

Finalmente se acuerda celebrar sesión extraordinaria el próximo domingo a las diez, para la clasificación y declaración de los mozos alistados en el reemplazo del Ejército de 1940, debiendo comparecer en dicho día y hora todos los nacidos en el segundo, tercero y cuarto trimestre de 1919, con objeto de realizar su talla y reconocimiento, declarándose prófugos los no comparecidos.

EN EL "ORTEGA"

HABLADA EN CASTELLANO, es la película que hoy proyecta nuestro primer Teatro, en dos funciones, a las 7,15 y a las 10,15. Su principal estrella, JANET GAYNOR, aparece desarrollando uno de sus más bellos trabajos, CONTRASTES, de la Fox, que así se titula, es una película de esta temporada: modernísima, llena de amenidad y seducción. Le esperamos esta noche, en el "Ortega".

Salón Novedades

Hoy, jueves de moda, habrá sesiones en este Salón, a las cuatro de la tarde, dedicada a los Cuadros Heridos de Guerra, y a las proyectándose en todas ellas, el film de la temporada actual, film de la gran actriz VIRGINIA BRUCE, junto a Ricardo Cortez, protagonizan un drama político de sumo interés.

Las sesiones de hoy, tendrán además el aliciente de que en las mismas, se estrena el NOTICARIO ITALIANO LUCE, I, que como todos ellos, contiene interesantes partes dedicadas a España, las operaciones de Asturias, magistralmente tomadas.

Mañana viernes, PIGMALION el primer film rodado, con argumento de Bernard Shaw, de imprecación insuperable y fina interpretación, de un reparto magnífico.

Está llamando poderosamente la atención, el "trailer" que se proyecta de la famosa y sensacional producción NIDO DE AGUILAS, que da perfecta cuenta de la grandiosidad de este film, el que se admiran hechos de ficción jamás vistos ni soñados por el público.

En NIDO DE AGUILAS, nos presentan el excelente actor Wallace Beery, que cuenta con tantos admiradores entre los buenos aficionados, más genial que nunca y en unión de Robert Young y Maureen Sullivan, hacen de esta producción una creación suprema, que reúne todos los alicientes que puede desear el público más exigente.

NIDO DE AGUILAS, está totalmente hablada en ESPAÑOL y es una de las más fantásticas películas, que jamás se han visto.

La cinematografía italiana, maravillosamente nos presenta en la pantalla de este favorecido Salón, una producción cumbre, titulada VIRI, que es sin duda alguna la mejor que el cine de la nación germana ha producido. Tijo Schöps es el protagonista de esta película cumbre, que muy pronto admirará nuestro público.

En la próxima semana... que el público espera y recibirá con singular complacencia.

ASUNTOS DE TRAMITE

Obras

Se conceden licencias para ejecutarlas, a don Leoncio Curieles, don Millán Serrano, Casa Singer, don Feliciano Bahillo, don Leandro Miguel, y doña Carmen Casañé, pasando a la Fiscalía de la Vivienda, la denuncia, por ruinosas, de la casa que posee doña Micaela Diez, quejigalada en el "Camino de la Torrequilla".

Utiles

La Casa de don Manuel Alvarez, de Valladolid, envía un presupuesto de útiles para el Laboratorio Municipal, por pesetas 525,35.

Materia

Depositaría e Intervención rinden sus cuentas de material, pesetas 500 y 125.

Cementerio

Se conceden, una sepultura a perpetuidad, a doña Eduvigis Gómez y permiso para el traslado de restos en el cementerio, a doña Carmen Arreal Gutiérrez.

Aceras

Es aprobada la certificación de obras por renovación de aceras en la calle Mayor Principal, que presenta el contratista don Pascual Pastor, pesetas 5.996,29. La Oficina de Obras hará la liquidación con los propietarios, a quienes se rogará realicen el arreglo de sus portadas, según propuesta del señor Camino.

Padrón

Se adicionados al padrón municipal, como vecinos, don Vicente Castiello, doña Petra Díez, y don Ruperto Rodríguez, y como transeúntes, don Manuel Merino, don

OTROS ASUNTOS

Demolición de casas

La Junta provincial de Sanidad informa favorablemente la apertura de una nueva calle desde el ábside de San Lázaro por el viejo manicomio hasta el Salón y felicitación a la Corporación por tal medida alentándola a proseguir la demolición de casas insalubres del Barrio de La Puebla, según se van construyendo otras nuevas, con lo que se logrará gran baja en la mortalidad y gran mejora urbana.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Hasta tanto que legalmente pueda proveerse en propiedad, y por tanto, a título provisional, la Cámara ha acordado proveer una que también tendrá a su cargo los plaza de ordenanza - escribiente, servicios de limpieza y calefacción, con el haber anual de 2.000 pesetas.

Será requisito indispensable que los aspirantes sepan leer y escribir, correctamente, a cuyo efecto sufrirán un pequeño examen, y como mérito PRINCIPALÍSIMO, figurará el de ser mutilado de la guerra, o haber prestado servicios en el frente por más de cuatro meses, extremos que acreditará con la certificación del jefe del Cuerpo o Milicia a que hubiere estado adscrito.

Las solicitudes, dirigidas al señor presidente de la Cámara, se presentarán en las oficinas de la misma (Don Juan de Castilla 5 y 7), dentro de un plazo que termina el día 12 de marzo próximo.

Orgullo y ornato de Palencia

En el gran Teatro "Ortega" se ha ultimado una modernísima instalación

Grata sorpresa que aguarda el público

TODO PREVISTO. ¿Si todo se había previsto al planear y realizar el magnífico Teatro Ortega, orgullo y ornato de Palencia, porque la atmósfera en los grandes llenos no era lo puro de desear? ¿por qué la temperatura no era uniforme en sala y pasillos?

El buen público palentino, conocedor perfecto de las dificultades, que en las presentes circunstancias se oponían a su realización, lo comprendía y callaba, lamentándolo, confiando que algún día la obra podría considerarse perfecta.

Todo estaba previsto, perfectamente, y su propietario, don Alejandro Ortega, era el primero en sentirlo. Entre la fábrica instaladora y Berlin, se cambiaron nerviosos cables aprendiendo envío de la maquinaria restante. Pero en una ocasión se paralizó por cierre de fronteras; hubo que retornarlo a puerto y que viniera por vía marítima. Después de muchos transtornos llegó a España y al fin sonrió el conocido palentino, gran creador de empresas, amante de su querido pueblo, al comunicarnos:

Hasta ahora, con cuantiosos gastos, se ha suplido con una calefacción por agua, que llegaba al patio. Desde este instante el edificio aparece total e igualmente protegido por el calor, en invierno; refrigerado, en verano. Es lo que estaba previsto.

CARACTERÍSTICAS. Muy pocos edificios en España están dotados de estos adelantos. El Banco de España, en Madrid; Hispano Americano en Pamplona; Hospital Civil, Bilbao; Aeromática, Bilbao; Baleario la Perla, San Sebastián y Circo de la Unión Burgos. Y pare usted de contar.

Sin radiadores, por cambio de aire, todo el edificio se mantiene a una misma temperatura, renovándose el aire de manera automática y entrando purificado de

la calle. El aire que usted respira, espectador, en el "Ortega", es aire puro introducido de la calle, que atraviesa los filtros depuradores, que recibe calor en invierno y frescura en verano, con el grado de humedad necesario a la salud. Respirar en el "Ortega", es lo contrario de la respiración en cualquier viejo local: pues si allí se caza la última infección, aquí se respira un aire más puro que en la calle, pues no va polvo. Son instalaciones en las que se combina la calefacción, ventilación, humidificación, ozonización y refrigeración. ¿Qué ocurre en el "Ortega" que no percibirá usted ningún olor? Pues sencillamente, que respirará usted aire puro de la calle.

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE. Cuando reciben visitas de forasteros los palentinos, les muestran aquello de que más se muestran orgullosos. Tenemos una bella joya artística, y les muestran la magnífica Catedral. En lo moderno, he aquí, les enseñan, un gran Teatro: deducción que fácilmente brota de los labios de cualquiera que ve nuestro monumental Teatro.

Es ciertamente, mucho lo que se ve. Pero han de recapacitar los palentinos, en el detalle de esta modernísima instalación de calefacción, ventilación y refrigeración, tan rara por nuestras tierras, y que no se ve, pero que se siente al respirar. Y cuando contemplan el "Ortega", lleno de bote en bote, con 1.500 espectadores dentro, y sin la más pequeña demostración de aire viciado, estará muy bien que hagan notar a los forasteros:

—Fíjense ustedes bien, que aquí gozamos del aire puro, incluso cuando la multitud llena el Teatro, este magnífico Teatro que es grande, por lo que se ve y por lo que no se ve, pero que se respira.

Comité Delegado Provincial de la lucha antituberculosa

Se anuncian vacantes para su provisión provisional las plazas de cocinero y pinche de cocina, para el Sanatorio Provincial, con el haber anual de 2.920 y 2.190 pesetas respectivamente, pagaderas por mensualidades vencidas, siendo precisos los requisitos siguientes:

Declaración jurada de no haber pertenecido a ninguno de los partidos que integran el Frente Popular.

Certificado de buena conducta y de adhesión al glorioso movimiento nacional, expedidas por el alcalde de la localidad respectiva.

Referencias de donde haya prestado sus anteriores servicios.

En las mujeres tener solicitado cuando menos o estar exenta del cumplimiento del Servicio Social.

Cuantos documentos acrediten méritos de los solicitantes.

Serán preferidos los hombres mutilados de guerra, si su defecto no les impide el ejercicio de su cargo.

Las solicitudes serán dirigidas al excelentísimo señor gobernador civil presidente del Comité en el plazo de veinte días laborables, a contar desde el en que aparezca este anuncio en el B. O. de la provincia, presentándose todos los días laborables en la Secretaría de este Comité, Avenida de Valladolid, letra B, r.ª derecha, de ocho a diez de la mañana y de dos a cuatro de la tarde, debiendo venir debidamente reintegradas.

Palencia, 18 de febrero de 1938. —Segundo Año Triunfal.

El gobernador civil-presidente del Comité Delegado, Alfredo Arellano.

MAESTROS

Encontraréis la legislación del Nuevo Estado Español y otras notas de gran interés profesional, en el "Anuario Legislativo de Primera Enseñanza", por T. Calzada, 4,50 pesetas.

Suscripciones patrióticas

Para el tesoro nacional

Don José Corral Gutiérrez, de Herrera de Pisuerba, una cadena de oro con colgante de media onza del mismo metal, todo con un peso total de 55 gramos.

Para poblaciones liberadas

Vecinos de Manquillos, 77,30 pesetas.

Don Eladio G. Dosal, 200 pesetas.

Doña Carmen Junco, 50.

Almacenes Castilla (Poza), 50.

Vecinos de Cubillas de Cerrato, 162,90.

Idem de Villagimena, 128,45.

Don Demerio Casañé y obreros de su Fábrica (semanal), 116.

Don Félix López, 15.

Don Eduardo Junco, 50.

Don Arsenio Canjes, 1.

Doña Elena Varona, 10.

Ayuntamiento y vecinos de Abastás, 132.

Idem idem de Lomas, 128.

Don Pedro Pastor, 10.

Vecinos de Prádanos de Ojeda, 340,40.

Idem idem de Santibáñez de Ecla, 237,85.

Para la suscripción nacional

Don Eladio G. Dosal, 100 pesetas.

La niña Carmencita Mirueña (de su hucha), 5.

Señor Marín, portero de Telégrafos, 7.

Don Alejandro Merino, 25.

Vecinos de Prádanos de Ojeda, 170.

Para el acorazado "España"

Doña Elena Varona, 10 pesetas.

Sucesos locales

Una denuncia

Ante la Comisaría de Vigilancia, ha comparecido el joven de 18 años, residente en nuestra población, Emiliano Fernández Gutiérrez, mutilado de guerra con una de las piernas amputadas, denunciando que en ocasión de encontrarse en la calle Mayor, un individuo llamado Santiago Ramírez Campuzano, de 20 años, empleado en la Fábrica Nacional de Armas, le arrolló violentamente, haciéndole caer al suelo.

Añade Emiliano Fernández, que el denunciante, en vez de ayudarlo a levantar y prestarle sus excusas, adoptó con él una actitud descortés, insolente y amenazadora, que fué causa de las naturales protestas del público, que presenció el hecho.

La denuncia ha pasado a la Delegación de Seguridad Interior y Orden Público.

Centro Instructivo y Protector de ciegos vallisoletano

Números premiados el día 22

Premio de 20 pesetas, número 500.

Números premiados con 3 pesetas: 146, 196, 393, 397, 530, 580.

Del Ayuntamiento Pago de Subsidios Pro-Combatientes

Mañana viernes, se procederá en la Depositaria de este excelentísimo Ayuntamiento, de cuatro a siete de la tarde, a realizar el pago de los beneficiarios del subsidio "Pro-combatientes", comprendidos entre los números 1 al 270 ambos inclusive pagándose los restantes a las mismas horas del siguiente día sábado.

Las listas numeradas se hallan como es costumbre en el pórtico de la Casa Consistorial, donde pueden los interesados enterarse del número que les está asignado, para que le manifiesten al presentarse a cobrar, con el fin de facilitar la operación.

Como en cumplimiento de órdenes de la Superioridad hay que devolver la nómina ineludiblemente dentro de los cinco primeros días del próximo mes de marzo, se previene que si algún beneficiario no pudiera presentarse a cobrar por encontrarse enfermo, debe enviar recado a dicha Depositaria, que le enviará en ese caso la pensión a domicilio, bien entendido que transcurrida dicha fecha sin haberse presentado al cobro o haber enviado recado de la causa que se lo impida, se reintegrará la cantidad correspondiente, perdiendo el derecho al cobro.

Los beneficiarios que se encuentren ausentes del término municipal, pueden enviar la correspondiente autorización, visada por autoridad competente, para que otra persona cobre en su nombre.

TRIBUNALES

Esta mañana en la Audiencia continuó el juicio oral de la causa por coacción, seguida contra Vicente Revilla y dos más, vecinos de Respenda de la Peña.

El señor Fiscal pidió para cada uno de los tres procesados la pena de dos meses de arresto mayor, 250 pesetas de multa por el delito de coacción y ocho años de inhabilitación por el de prevaricación.

La acusación privada, a cargo del letrado don César Guzmán mantuvo la misma tesis del señor Fiscal en su informe.

La defensa de los procesados había sido encomendada al abogado don Angel Santos Pastor, quien en su informe forense solicitó la libre absolución para los procesados.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Gobierno Civil

Sin novedad

Repuesto de la indisposición que días pasados le retuvo en cama, hoy acudió a su despacho oficial el gobernador civil de la provincia, don Alfredo Arellano.

Recibió el señor Arellano varias visitas y a las doce y media fue cumplimentado por los periódicos locales, a quienes manifestó que las comunicaciones enviadas desde los pueblos, acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

VIVEROS CENTRALES CASTELLANOS

SABADELL HO TICULTOR

ARBOLES FRUTALES, FORESTALES, ROSALES Y PLANTAS DE JARDIN

1.ª MEDALLA DE ORO en el V Congreso Nacional de Riegos celebrado en Valladolid y otros importantes Premios en diferentes Exposiciones. Encargos: Avenida de Valladolid. — PALENCIA. — Pidan Catálogo

Chasis Chevrolet modelo 1938, frenos hidráulicos

palier flotantes, distanciamiento entre ejes, 4 metros,

entrega inmediata



GARAGE CENTRAL

Apartado núm. 43 - Teléfono 19

Calle Mayor Principal, 244-254

PALENCIA

SE TRASPASA LA

"PENSION PASAJE"

SE DAN FACILIDADES

INFORMARAN EN LA MISMA

usted verá a

EMIL JANNINGS

en su mejor película

"EL SOBERANO"

que el domingo próximo estrena el

TEATRO ORTEGA

El general Castelnau habla de la actual contienda española

Estamos ciertos—ha dicho—del éxito del General Franco, animador y conductor de un movimiento nacional que es la reacción de la vieja España cristiana contra la barbarie bolchevique

(Del correspondiente de la "Agencia Faro" en París)
Ningún militar de elevada categoría hay en Francia como Eduard Castelnau, que ha estado en mejores condiciones para conocer y sentir—y que mejor para conocer y sentir—el Movimiento Nacional que está fijando nuevos destinos a la Nación. Ningún otro se ha identificado con mayor convicción en Francia, que ese gran francés general de Castelnau.
Para él, el comunismo es un viejo enemigo de 1871, de aquel día de mayo rojo parisiense, en que el jefe de la vanguardia del 30 Regimiento, salvó con un ataque por sorpresa a la estación de la Estación, a un grupo de rebeldes que iban a ser fusilados por los "comunistas" (los comunistas de entonces), entre ellos el viejo general gobernador de los inválidos, Marimprey. Para nuestro gran amigo no hay nada ninguna sorpresa en el Moloche comunista español, asesino de asesinos y matanzas de rebeldes.
Cuarenta y tres años más tarde, el general Castelnau, pasado a la reserva por su avanzada edad, ha continuado preparando y preparando otras batallas para salvar a su Patria, amenazada por enemigos externos: los comunistas de Rusia; por enemigos internos: los judíos, masones, comunistas y comunistoides de Francia. Ante las ráfagas de laicismo anticatólico y las amenazas a la libertad religiosa de Castelnau milita a los católicos franceses y una gran fortaleza ofensiva-defensiva, la Federación Nacional Católica con un programa de acción, al cual se adhieren millones de patriotas franceses, y que se resume substancialmente en estas palabras: "Combatir por todos los medios justos y legales la civilización anticristiana, restablecer a Cristo en la familia, en la escuela, en la sociedad, defender los intereses del pueblo, y particularmente los de la clase obrera y campesina".
A ese hombre eminente y gran amigo de España, me cabe la honra de visitarle en su cuartel general de la Federación Nacional Católica de la Avenida de Latour-Maubourg, para oír de sus labios razonables y sinceros, manifestaciones como éstas, a propósito de las atrocidades y las destrucciones cometidas en España por los rojos.
—Aquí los católicos y los simpatizantes estamos decididos a defender, a contestar si es preciso, a la violencia con la violencia. Nos ataquen como nos defendamos, individual y colectiva que no hecesado de recomendar contra los atentados de los bolcheviques de toda ralea. Y como aquí nosotros hemos hecho la guerra podemos tener plena confianza en nuestro ejército: no dejará ganar por las doctrinas de desorden y de antipatriotismo de los sangrientos siervos de Moscú. Sus jefes no dejarán "eliminar" pasivamente a la violencia con la violencia.
Puedo asegurar que estas valientes palabras responden a la realidad de la situación y del estado de ánimo de los patriotas franceses reaccionarios opuestos a que Franco sea bolchevizado, desde sus generales a sus magníficos soldados.
Llevando a mi ilustre "interventor" al terreno concreto de los movimientos nacionales, el general dice con claridad:
—Estamos ciertos del éxito del General Franco, animador y conductor de un movimiento nacional que es la reacción legítima de la vieja España cristiana contra la barbarie de los bolcheviques viciales por las estepas de Oriente. El alma española se mide una vez más con una horda de enemigos que se fe religiosa, de sus tradiciones católicas, de su noble

civilización y de su independencia política. Como en los tiempos pasados, las virtudes patrióticas de la raza, el ardor, la intrepidez, la generosidad de la sangre española deben triunfar de las maniobras urdidas y de los asesinatos perpetrados por los agentes del Komintern, esos revolucionarios más sanguinarios y más salvajes que la historia haya conocido, como justamente escribe la "Civiltá Católica".
Habló el general del reconocimiento oficial que cada vez en mayor número hacen las naciones de todos los continentes del gobierno legítimo del Generalísimo Franco, y del trance en que ha de verse un día Francia con o sin Frente Popular en su Gobierno de reconocer a la España nacional.
—¿...?
—El ejemplo de la política realista de esos países—me dice—no puede pasar inadvertido a los dirigentes de Francia, inspirándose en él cosa que fuera de desear aunque sólo sea para cimentar nuestra inteligencia con los ingleses que acaban de nombrar una especie de embajador comercial.
—No ha reconocido Mr. Eden en plena Cámara de los Comunes la enorme superioridad naval de los nacionales españoles? ¿Por que tardan tanto Francia e Inglaterra en hacer el gesto liberador que reconozca los mismos derechos de beligerancia a las dos partes, con

lo cual España se vería libre de las atrocidades de que es víctima y Europa de los peligros de un terrible conflicto general? Hay en el Occidente de Europa potencias democráticas que podrían poner fin a la lucha sangrienta y a las mortales amenazas que lleva consigo. Les bastaría para ello rendirse a la evidencia de los hechos, reconocer que el Gobierno de Salamanca asegura en más de dos tercios de la Península Ibérica y que hará reinar mañana en toda la nación la paz religiosa, la libertad en el orden y el trabajo, en una palabra: todos los bienes de nuestra civilización occidental. Esas potencias que se niegan a hacer el gesto liberador con pretextos que disimulan sus debilidades políticas y gubernamentales a sus complacencias con el comunismo, asumen ante la humanidad y ante la historia sus más graves responsabilidades...
Me despido de mi ilustre interlocutor con la emoción de sus últimas palabras y le agradezco la campaña que viene realizando en pro de nuestra causa que es también un poco la de la Francia Nacional y Tradicional, la verdadera Francia que está con nosotros y a la cual tal vez y sin tal vez, hemos salvado de los formidables peligros internacional — comunistas contra los cuales supimos reaccionar con sacrificio de nuestras vidas.
Ernesto Deza.

LOS LABORATORIOS ORIVE
Viene dedicándose desde hace más de 70 años a la elaboración de productos para la higiene bucal. Lógicamente debe usted confiar en nuestra experiencia USANDO...
PASTA DENTIFRICA
ORIVE
El primer dentífrico español
LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO

Convoy de ropas de abrigo para las Milicias de F. E. T. y de las Jon-s

El próximo día 25, sale de esta capital con rumbo al frente de Teruel un convoy de ropas de abrigo para las camaradas que combaten en las banderas de F. E. T. y de las Jon-s.
Lleva esta expedición a las camaradas que desde el primer día estuvieron combatiendo, la gratitud hacia quienes comprendiendo la magnitud de la cruzada, no se arredraron y se aprestaron a la lucha sin pensar en otra cosa que en ese nombre que según Eugenio Montes hay que temblar de amor al pronunciarlo y que es España.
El calor que al rico sobra, ha sido aquí aprovechado junto con el sacrificio de la Sección Femenina todo ello recogido por la sección de Milicias, para este convoy, que estamos seguros se podrá reparir con alguna frecuencia, dado el espíritu del pueblo palentino y su amor a España tantas veces probado.
Para los que están fuera de la organización, no está del todo al

cance la magnitud de esta empresa, que en poco tiempo ha logrado realizar la sección de Milicias, pero los que de cerca lo tocamos, sabemos los sinsabores y las decepciones primeras que gracias al magnífico espíritu que en ello se puso a prueba, ha podido realizarse como se deseaba.
Esto no lo decimos por petulancia ni por afán de resaltar nuestras cosas, sino por que ellos que dudan y los que escatiman sacrificios cuando España los necesita, se den perfecta cuenta de que su sacrificio encauzado por nuestros jefes, puede resultar.
Que cuando en los periódicos se anuncian suscripciones no es ganas de dar al público lata con retenciones e imprecaciones, sino hablar en nombre de los que dan todo no piden nada, pero lo necesitan, de los que aquel 19 glorioso admiraban todos por su acción valiente y noble que parece que la gente ya les va olvidando.

Banco Español de Crédito
SUCURSAL EN PALENCIA
Don Sancho, 10, Palacio de Tordesillas, de su propiedad
Capital autorizado, 100.000.000 pesetas
Capital desembolsado, . . . 51.355.500 pesetas
Reservas..... 70.592.954,34 pesetas
TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1/4 por 100 anual.—Libretas ordinarias de ahorro, 2 1/2 por 100 anual.—Inscripciones a plazo fijo: A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual
Corresponsales en las principales ciudades del mundo
Sucursales: En la provincia de Palencia: Aguilar de Campoo, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Carrión y Villada.
Ejecución de toda clase de operaciones de Banca.
Y del Servicio Nacional del Trigo

Relato patético de una visita a la ciudad de Teruel

De la capital del Bajo Aragón no queda más que el esqueleto de sus casas derruidas

La Catedral está arrasada y ha sido robado el frontal de oro y plata

En la iglesia de San Pedro se ve una imagen del Sagrado Corazón con la cara quemada y a la que los rojos pusieron un pitillo en la boca para mofa y escarnio

(Crónica para EL DIARIO, del enviado especial de la Agencia "Faro")
Ni más ni menos lo que esperaba. Teruel es un montón de escombros. Lo mismo Santander, Gijón, Bilbao y Oviedo. Igual que todas las poblaciones por donde pasó la horda roja o sufrieron sus iras, es el signo inflexible de una civilización como la de los rojos: suciedad, abandono, hediondez nauseabunda, de asfalto. Es todo lo que han dejado los rojos en Teruel.
Y luego la marca registrada de la actuación soviética: la destrucción. Casas, iglesias, calles, alcantarillas, puentes; nada que no haya sufrido la "caricia" de la barbarie. Impresionante y doloroso cuadro el de la ciudad aragonesa que, como ninguna en España, ha sufrido los azares de la guerra, de los que no curará en muchos años.
Oviedo, Toledo, Málaga, Irán, víctimas sagradas del furor rojo, pueden sumarse sus desgracias a un Teruel sobre el que se ha volcado con enseñamiento la ola de la barbarie marxista.
De éste las pocas cosas que salieron indemnes de los criminales bombardeos del sitio anterior, fueron a última hora voladas con dinamita. "Aquí fue Teruel", puede decirse con verdad; de él no queda más que el esqueleto.
Todos los inmuebles han sido saqueados y de ellos se han llevado todo lo que tenía algún valor y lo que no, lo deshicieron, para que no se pudiese nadie aprovechar. Muebles, ropas, enseres, ya inservibles, de todas clases, desparramados por las calles, que por otra parte, están intransitables y cortadas por montones de cascos, cables, bombas de mano, munición, etc.
Detallemos un poco la descripción del aspecto actual de esta pobre ciudad.
Los primeros edificios, el cuartel de la Guardia civil y lo que fue cuartel de Transmisiones, todos están deshechos. El primero tiene volado el tejado y cuarteado todos sus muros.
Frente a los restos del Hotel Aragón, propeamos con un montón de cosas: tambores, fusiles, imágenes sagradas. Todo esto envuelto en restos de ropas y en verdadero hacinamiento.
Puede decirse que en Teruel no queda una casa que no haya sufrido los efectos de la guerra. Las embesidades que en aquellos días memorables del sitio hicieron las huestes rojas, han sembrado el centro de la ciudad y los arrabales de toda clase de proyectiles que se llevaron por delante los tabiques y enseres domésticos.
Al lado del Hotel Aragón hay un edificio cuyas ruinas perpetúan el recuerdo de aquella gesta memorable de la defensa turolense. Me refiero al Gobierno civil. De él tampoco quedan más que las paredes maestras. También ha sido completamente saqueado. Los registros que pertenecen a la Administración de la ciudad, han sido destruidos y se ven por el interior y por las calles donde está situado, montones de libros rojos y de papeles destruidos.
El viaducto que pone en comunicación el Teruel viejo con el nuevo es lo único que se ha salvado de la furia. Está intacto. Sin embargo, hay algunos sitios de él en que se nota que ha sido también tocado por las granadas de la artillería y ofrecen melladuras bastante considerables. Sin duda, los rojos no tuvieron tiempo para volarlo, pues de haberlo tenido, lo hubieran hecho, ya que facilitaba

mucho dicho viaducto la entrada de nuestras tropas en la ciudad.
Como he dicho, todas las casas han sido completamente saqueadas. Las pocas familias que han regresado a la ciudad de Teruel, miran y contemplan con tristeza y con dolor cómo sus casas están destruidas y se hallan completamente arruinadas. No les ha quedado absolutamente nada. Principalmente la Plaza de Torico, en la que se concentraba lo más escogido del comercio de Teruel, ha sido saqueada con especial delección, desvalijándose todos los establecimientos.
El Torico, que es como si dijéramos el símbolo de la ciudad en que los turolenses tenían puesto su cariño y sus afanes, también se lo han llevado los rojos. Y hasta la columna que lo sustentaba se ha desvalijado por efecto de los bombardeos.
El Torico, símbolo de Teruel, ha sido también robado por los rojos. A estas horas ya una comisión de verdaderos aragoneses amantes de su tierra, están recogiendo y han solicitado del Cuadrillo la cantidad de bronce suficiente para que sea repuesto en su lugar.
En la misma plaza del Torico, se levanta el Banco de España. Este ha sido también casi por completo hundido, no quedando más que la parte derecha, que es la que menos ha sufrido. Igual que en el

Gobierno civil el suelo está lleno de papeles, de munición, y de restos de los milicianos, de gorros, cascos de guerra, fusiles etc.
Lo mismo puede decirse de las calles adyacentes a la Plaza del Torico, como son las de Fortes, San Juan y Aranda, donde se levanta el Seminario, que fue el último fortín en que se defendieron los bravos españoles que constituyeron la guarnición de Teruel en los días trágicos del asedio y del sitio rojo.
El Seminario, que está compuesto de dos cuerpos, uno de ellos ha desaparecido: es la capilla. El altar está deshecho en una parte, y la otra, se conserva apoyada en la pared milagrosamente, pero amenaza con caerse, porque la parte izquierda del bellissimo retablo se lo han llevado, además, más de la mitad.
De la otra parte no es más que montones de ladrillos, bombas de mano, gorros, etc.
Allí fue donde los nuestros se mantuvieron los últimos momentos aún después de los consejos del traidor teniente coronel Rey.
Cerca del Seminario, se levanta el edificio que se destinó a cárcel. En una de sus fachadas tiene un boquete enorme que los rojos abrieron para sacar a los que estaban detenidos por nuestras autoridades, que fue la primera de las labores a que se dedicaron cuando entraron en la ciudad, con el fin de que los detenidos les ayudasen en sus desmanes, y en su labor destructiva.
Personas que permanecieron en Teruel durante la dominación roja, señalan que en aquellos días trágicos, dichos detenidos fueron los que más se distinguieron en las matanzas, en los asesinatos y robos

y los que dirigieron la entrada de las fuerzas rojas en el interior de Teruel, puesto que eran más conocedores del terreno, por lo que les condujeron por las cuevas y subterráneos.
La iglesia de San Martín, iglesia de torre mudéjar, está bastante deteriorada por efecto de los bombardeos. Tiene costurones y llagas que se abren en todos los frentes de la torre.
La Catedral, magnífica obra de ingeniería, en el altar mayor está arrasada. Sólo quedan las paredes limpias y aún éstas tienen boquetes y agujeros enormes. El frontal de oro y de plata ha desaparecido como todo el tesoro de la Catedral, aunque se ha recuperado algo, si bien lo de relativo valor, como un crucifijo de marfil.
Las bóvedas de la Catedral presentan también huellas de los bombardeos y lo propio ocurre en las iglesias de San Pedro y del Salvador.
En la iglesia de San Pedro, cuya escalinata está deshecha a la puerta se ve la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, con la cara quemada y a la que han puesto—y todavía se conserva—un pitillo en la boca para mofa y escarnio.
Puede deducirse de cuanto queda consignado, cuál es la impresión que puede sacarse de Teruel, impresión lamentable en extremo.
Puede decirse que el 98 por ciento de los edificios están destruidos.
Teruel ha sufrido por España. La España de Franco sabrá levantar un nuevo Teruel como está resurgiendo bajo el impulso victorioso y el trágico esfuerzo de sus hijos.
Mariano VILLENA.

FORMONAL cura anginas, gripe y afecciones catarrales. Pedido en Farmacias.
¿Por qué tiene la voz Clara tan clara para cantar?
¡Claro! Porque Clara toma las pastillas FORMONAL.
FORMONAL cura anginas, gripe y afecciones catarrales. Pedido en Farmacias.

Anuncios económicos

- MOTORES eléctricos y de gasolina, bombas para elevación de líquidos, a mano y motor, grupos moto-bombas para riegos. Prensas para uva, envases para vino, arados de todos los tipos, cortarráces, repuesto para maquina y arados, encontrará siempre en mi almacén. Avenida Casado del Alisal, 53. PABLO PINACHO. Maquinaria Agrícola. PALENCIA.**
- OVOIDES de calidad superior y fácil encendido. Diríjase a Carbones Dávila, precio especial. Para revendedores, 85 pesetas tonelada.**
- EN SALDAÑA se arrienda el mejor local para Café. Informes, Almacenes de Alejandro Ortega. Palencia.**
- CAJISTA, con toda urgencia, se necesita en los talleres de "Afan".**
- MIMBRE VERO, vendo una partida, Onésimo Redondo, 19, Angelino Arranz.**
- VENDO injertos y barbados de los acreditados viveros, hijos de Santos Guzpegui el navarro. Para pedidos, Francisco Guzpegui, E. Dato, 23.**
- CASA, se vende una situada en el barrio del Cristo del Otero. Para tratar, calle Becerro de Bengoa, 8.**
- SE VENDE lana hilada de varios colores. Hijos de A. Fernández, Fábrica de mantas "La Soledad", calle José Antonio Primo de Rivera, 49.**
- SEBO en rama, seco y bien administrado, se compra pagando buenos precios. José Román, Fábrica de Jabón, en Magaz.**
- SE VENDE un macho de siele años de la marca, de labranza. Para tratar con Sofía del Barrio, en Castrillo de Onielo.**
- SE VENDEN 70 chopos lombardos, de 80 y 90 centímetros de circunferencia. Para tratar, con Octaviano Heiguer, en Manquillos.**
- SE OFRECE joven, libre de quintas, para desempeñar cargo en Oficina, práctico en despacho correspondencia comercial. Diríjirse a Antonio Sáez, Frómisa (Palencia).**
- SE VENDEN ovejas emparejadas. Para tratar, con Victoria Estébanez, en Auñilla del Pinar.**
- GANADEROS. Desde el 1.º de marzo se halla abierta la parada de tres hermosos garraones en Meneles. El ganadero que por gran distancia desee dejar sus hembras, puede hacerlo mediane la cuota de dos pesetas día de estancia. El mozo de parada, Jesús Martínez.**
- SE VENDEN tres novillas, dos recién paridas, abundante leche y otra abocada a parir, primer parto. En Astudillo, Nicolás González.**
- TIENDA de comestibles se traspasa en buenas condiciones. Diríjirse a esta Administración, donde se informará.**
- SE COMPRA un carro usado, para caballería menor, una báscula y un molinillo café. Razón en esta Administración.**
- SE ARRIENDAN en término de Potazgo (Palencia), 23 obradas de terreno regables por la Acequia, que lindan con Granja Riquelme. Se admiten proposiciones precisamente escritas hasta el 3 marzo próximo, dirección Ortega Puertas, Casado Alisal, letra J. 2.ª, derecha, Palencia, reservándose el dueño la facultad de admitir la que más convenga o desechar todas las solicitudes.**

EL ALZAMIENTO fué para todos. Sólo circunstancias extrañas a lo viril voluntad de sus realizadores permitieron que España quedase dividida en dos zonas, puramente geográficas y ajenas a las virtudes y patriotismo de sus moradores: la de los privilegiados y aquella otra de los que habían de conocer, viviendo aherrojados, todos los horrores, todas las privaciones, todas las más humillantes servidumbres al signo internacional del puño airado.
Ellos, tendrán la misericordia de Dios. Pero es preciso que, a su rescate, encuentren también nuestra mano generosa que aplaque su hambre y los lleve alientos cordiales, testigos de adhesión a su martirio.
La suscripción "Pro Auxilio a Poblaciones liberadas" atenderá ampliamente a estos fines.

RAFAEL BOTIN
ESPECIALISTA
EN PARTOS
y
Enfermedades de la mujer
Berruguete, 8 Prat.
LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

Los laboristas siguen arre- metiendo a Chamberlain No han existido por parte de Italia ame- nazas ni coacciones contra Inglaterra

Londres.—En la Cámara de los Comunes, los diputados laboristas continuaron interpelando a Mr. Chamberlain y al go- bierno. Un diputado preguntó al jefe del gobierno si éste estaba dispuesto a publicar toda la co- rrespondencia y conversaciones cruzadas con Italia. El jefe del go- bierno respondió que la pregunta era inconveniente y que en vis- peras de negociaciones oficiales no era oportuno suscitarse tal cues- tión en la Cámara.

El socialista Spack expone ante su partido los motivos que han inducido al Gobierno belga a reconocer el Imperio italiano

Bruselas.—El Congreso del Partido Socialista Obrero, en su examen de política exterior, pre- sentó varias objeciones a la con- ducta del gobierno belga. El mi- nistro del Exterior, señor Spack, miembro del Partido, pronunció un importante discurso revelan- do que el Partido Socialista hasta ahora no ha hecho más que criti- car la obra del gobierno, sin pre- sentar ningún programa cons- tructivo. La cuestión capital para Bélgica es la paz. Nosotros enten- demos en el gobierno que no es posible enfrentar a las dictaduras con las democracias, porque esto llevaría indefectiblemente a la guerra. Seguro estoy—añade—

Roosevelt confía en que Europa sabrá arre- glar por su bien sus asuntos

Nueva York.—El presidente Roosevelt ha realizado nuevas declaraciones sobre la situación europea. En dichas declaraciones expre- sa su confianza de que Europa sabrá arreglar por su bien sus asuntos. Antes de salir para Europa el Embajador de Norteamérica en Londres éste conversó durante más de una hora con Mr. Roose- velt quien le dió instrucciones sobre la política de Norteamérica ante la situación actual.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS FUNDADA EN 1864. Doméstico legal: VALLADOLID (edifício de su propiedad), Calle GENERAL MOLA, n.º 1. Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES Y OTROS RAMOS. SUBDIRECTOR EN PALENCIA: Don Higinio Martínez de Azcoitia. Oficinas: MAYOR PRAL., 186

El embajador de Francia en Londres celebra varias entrevistas para conocer los detalles de las propuestas inglesas a Italia

Londres.—Ayer fué recibido en el Foreign Office por el señor Halifax, el Embajador de Francia Mr. Corbin. La entrevista duró hora y cuarto. Esta tarde el Embajador de Francia volvió al Foreign Office para entrevistarse con el Subse- cretario de Negocios-Extranje- ros. Mr. Corbin insistió en cono- cer los detalles de las propues- tas inglesas a Italia.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
CALLE VALENTIN CAL- DERON, 16
(Antes San Juan)

Junta Provincial de Abastos y Precios

Se requiere a los almacenistas y comerciantes de aceite, para que devuelvan con toda urgencia envases que tengan vacíos, evitando a esta Junta el adoptar actitudes de violencia para conseguirlo, y enviando a la misma nota de los envases de dicho artículo que tengan pendientes de devolución, y la fecha en que los devuelvan a los puntos de origen. Palencia, 24 de febrero de 1938. El gobernador civil presidente, Alfredo Arellano.

Letras de luto

Ha fallecido hoy en nuestra ciudad, el caballero señor don Pe- dro Pérez Cabezas Tuyo como divisa, en la línea recta de su vida cristiana y española, la modestia y la caridad. Por eso contaba con el respeto y simpatía de cuantos le trataron. El acto del sepelio que se veri- ficará mañana a continuación de los funerales que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Marina, promete constituir una senti- da manifestación de duelo, en la que han de participar todas las clases sociales de Palencia, expre- sando de esta forma su sentimien- to al hijo del finado, don Rodolfo Pérez de Guzmán, culto ingeniero de Caminos y actual presidente de la Diputación Provincial. A los testimonios de pésame re- cibidos por el señor Pérez de Guzmán, unimos el nuestro, profundo y sentido. Pedimos a nuestros lectores eleven a Dios sus oraciones para rogar por el alma del caballe- ro señor don Pedro Pérez Cabezas (q. e. p. d.). —Ha fallecido hoy en Palencia, a los 72 años de edad, la señora doña Concepción Martín López. A su hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro pésame. Siendo mañana el cuarto ani- versario del fallecimiento de la señora doña Justa Alonso de Arro- yo (q. e. p. d.), los señores sacer- dotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por su alma, en todas las parroquias e iglesias de la ciudad, recibirán de su es- poso e hijos con las gracias, la li- mosna acostumbrada. El coronel gobernador militar

EL TIEMPO QUE HACE

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 699,1
A las 8 de hoy, 702,8
TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 9,7
Mínima de hoy, 6,0
DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, Calma
A las 8 de hoy, Calma
Luvia, 0,4

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínico de sangre, esputos, etc. Metabólico. Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral., Apartado, 78 VALLADOLID

Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

DIRECTOR.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad. RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital. ANALISIS CLINICOS.—Doctor Miguel López-Negrete. Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia. PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 377

GOBIERNO MILITAR

En este Organismo ha hecho entrega en el día de hoy el señor alcalde de Nogal de las Huertas, de la cantidad de veinticinco pesetas, importe de una multa impuesta a cinco vecinos de dicho pueblo, cu- yos nombres constan a continuación y cuyo importe se destina a engrasar la Suscripción Nacional a favor del Ejército y Milicias. Se da frecuentemente el caso de envío de paquetes para individuos que se encuentran en los frentes sin que los remitentes los hayan pasado por la Censura Militar y como el hacerlo así retrasa notablemente las operaciones de Cen- sura correspondientes, se advierte al público en general que a partir de esta fecha, los paquetes postales enviados objetos a combatien- tes, habrán de ser presentados pre- cisamente abiertos en la Oficina de Censura de Correos, para una vez revisados por el personal compe- tente, proceder por el remitente a su cierre. El Jefe de Sanidad Militar de esta Plaza, ha remitido a este Organismo para ser ingresadas en la suscripción "Pro-Defensa Nacional", la cantidad de treinta y dos pesetas con cuarenta céntimos, que fueron recogidas por el médico de guardia de la Clínica del Semina- rio a unos enfermos que se dedi- caban a juegos prohibidos. Palencia, 24 de febrero de 1938. —Segundo Año Triunfal. En este Organismo, ha hecho entrega en el día de hoy el presi- dente y tesorero de la Cámara Ofi- cial de la Propiedad, de la cantidad de mil pesetas que dicha Entidad Oficial dedica quinientas al Ejér- cito y otras quinientas para com- pra de camas para el Hospital Mi- litar de esta Plaza.

OCULISTA YAGÜES GARCIA
de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Boça Plaza, 4, 1.º — Palencia (Frente al Siglo XX)

Importantes declaraciones de Yanguas Messia

La situación internacional ha de cambiar extraordinariamente con el cambio de orientación de Inglaterra. La nueva dirección del Gobierno inglés ha de contribuir a la más rápida terminación de la guerra española con el triunfo de las armas nacionales de Francia, bien a pesar de los compromisos del Frente Popular, se piensa ya en realizar todo cuanto un alejamiento de Inglaterra. La actitud de Francia dependerá por tanto de la firmeza con que el gobierno inglés mantenga el sup- las declaraciones de Chamberlain parecen indicar la existencia de esa firmeza de propósito.

San Sebastián.—El Redactor de la Agencia "Faro", señor Prego de Oliver, se ha entrevistado con el señor Yanguas Messia, quien ha tenido a bien hacer interesantes declaraciones sobre el momento político internacional. ¿Qué me dice usted sobre el momento político actual? Que ha de cambiar extraordinariamente con la actitud de Inglaterra con respecto a la guerra de España. Durante mucho tiempo se ha resistido Inglaterra a reconocer, si- quiera fuese de hecho, la existen- cia del Gobierno Franco y todavía no han accedido a ello. Es de espe- rar que con este cambio de orientación política se decida a re- conocer la beligerancia de la Es- paña nacional, lo que implicaría la aceptación de los deberes a la vez que de los derechos que a los neu- trales corresponde, singularmente

Unión de Sindicatos Obreros Católicos
Organizada por esta Unión de Sindicatos, se celebrará el próximo domingo 27 del corriente, a las seis y media de la tarde en el Salón de Actos de estos Sindicatos, una velada teatral a beneficio de los Caballeros de España, heridos y enfermos, poniéndose en escena la obra de Luis Manzano, titulada "Antón Pirulero". Las invitaciones para dicho acto pueden recogerse mediante un pe- queño donativo, en la Secretaría de esta Unión, Pedro Romero 4 y 6, de siete y media a nueve de la noche. Dado el fin a que se destina el producto de esta velada, esperamos confiadamente en que el público palentino no ha de defraudar nuestras esperanzas. El Comité de la Unión,

FUNERARIA HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor Pral., 186. Teléfono, 94 PALENCIA

Actividad en los Ministerios

Burgos.—El general Jordana está recibiendo numerosas habili- taciones, al Gobierno, con motivo del triunfo hecho de armas que ha culminado con la gloriosa victoria de la batalla de Teruel. Burgos.—El ministro de Defen- sa Nacional, general Dávila, acudió a su despacho oficial, en cual conferencia con los subse- cretarios del Ejército, Aire y Marina sobre los asuntos relacionados con la organización del Ministerio. Después recibió algunas visitas. El ministro y el subsecretario del Ejército recibieron la visita del embajador de Alemania, director del Banco Mercantil de Sanzuelo, señor González del Valle, teniente coronel don Lambergo Martínez, jefe de los servicios de Intenden- cia de la región, del coronel Le- huerta, jefe de los servicios de Au- tomovilismo y de otras personas.

El dilema del día en Suiza: ferrocarril o autopista

Berna.—También en Suiza se bra actualidad en los últimos días el dilema del tráfico: ferrocarril o automóvil. Mientras que una parte se reconoce que la elec- trificación de las líneas ferroviarias existentes constituye un me- dio esencial para la independencia económica del país, se ha lle- gado al mismo tiempo a examinar el problema de las autopistas y el tráfico automovilista bajo todos los aspectos y se ha llegado a la conclusión de que si bien en caso de guerra las líneas electrificadas pueden evitar a la nación la impor- tación de carburantes, presentan, sin embargo, el inconveniente de mayor exposición a los ataques de los aviones y consiguientemente a la interrupción de las líneas. Por eso será necesario—escribe la Agencia Central—Europa—dar mayor em- puje a la construcción de autopistas a pesar que Suiza, dada su situación geográfica llegaría difíci- lmente a proveerse de los carburan- tes necesarios en caso de con- flicto.

Eden quiere convertirse en gran personaje haciéndose jefe de partido

Lloyd George y Churchill se le han ofrecido para formar un grupo de centro con los liberales. Londres.—Según informan los círculos afectos al ex primer mi- nistro, la primera consecuencia de la actitud de Mr. Eden es que una buena parte de la juventud conservadora está dispuesta a se- guir al ex ministro como jefe. Por otra parte, Lloyd George y Churchill se ha ofrecido—según la misma información—a mister Eden para formar un Partido del Centro que vendría a ser como un nuevo Partido Liberal renova- do y que agruparía unos 70 di- putados. Dicho grupo se presentaría en las próximas elecciones con un programa de gobierno, acorde con las directrices de la política señalada por Eden y los dos ci- tados Jefe políticos. El jefe de este nuevo Grupo sería M. Eden. —FARO. HALIFAX CONFIRMADO EN EL CARGO DE MINISTRO DEL EXTERIOR Londres.—Los diarios de esta

OCULISTA YAGÜES GARCIA
de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Boça Plaza, 4, 1.º — Palencia (Frente al Siglo XX)

Unión de Sindicatos Obreros Católicos

Organizada por esta Unión de Sindicatos, se celebrará el próximo domingo 27 del corriente, a las seis y media de la tarde en el Salón de Actos de estos Sindicatos, una velada teatral a beneficio de los Caballeros de España, heridos y enfermos, poniéndose en escena la obra de Luis Manzano, titulada "Antón Pirulero". Las invitaciones para dicho acto pueden recogerse mediante un pe- queño donativo, en la Secretaría de esta Unión, Pedro Romero 4 y 6, de siete y media a nueve de la noche. Dado el fin a que se destina el producto de esta velada, esperamos confiadamente en que el público palentino no ha de defraudar nuestras esperanzas. El Comité de la Unión,

FUNERARIA HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor Pral., 186. Teléfono, 94 PALENCIA

BANCO HERRERO
OVIEDO PALENCIA
CONSEJO DE ADMINISTRACION Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero Consejero, Excmo. Sr. Don Manuel M. de Azcoitia Herrero
Socursales: León, Zamora, Arriondas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas de Nárcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Láviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa.
CUENTAS CORRIENTES CON INTERES CAJA DE AHORROS COMPRA-VENTA DE TODA CLASE DE VALORES

Ondulación permanente de "Puntas" CENTRO DE BELLEZA. Mayor pral., 73 Teléfono 61, X. Sin aparato. Seguridad, comodidad y elegancia. Trabajo garantizado.